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Gyilkosság
Bécsböl jelentik: Kedden dél­
után Rothstock Otto fogtech­
nikus lelőtte Bettauer Hugó 
irót, aki egy erotikus lapot 
adott ki Rothstock kijelentette 
azért lőtte le Bedauert, mert 
nővére Bettauer írásainak ha­
tása alatt rossz útra tért.

Ez a hir idekívánkozik a lap élére 
parancsolólag, követeiden. Akinek talán 
egyszer is a kezébe került Bettauer 
Hugo valamelyik lapja, undorral kér­
dezte, hát ilyesmi is lehetséges? Kive­
szett már minden erkölcsi érzés az em­
berekből? nincs már jóizlése a mai 
társadalomnak? és nincs olyan para­
grafusa az osztrák sajtótörvénynek, 
amely örökre lehetetlenné tenné azt, 
hogy Bettauer Hugo szennyét a nagy­
világ elé teregesse? Nem banálitás az, 
amikor lélekgyilkosságtiak nevezzük 
azt a munkát, amit ez a Bettauer Hugo 
végzett. Mérget oltott be minden ifjú 
leikébe, aki szerencsétlenségére kezébe 
vette Bécs erkölcsi ingoványának ezen 
legsötétebb parazitájának kiöklendezett 
szemetjét. Gyilkolt kegyetlenül, gyilkolta 
a lelkeket beteges szenvedéllyel és 
senki sem mert útjába állani, senki 
sem merte kiütni kezéből a tollat, 
amelyet gyilkoló szerszámmá alacso- 
nyitott le. Mert ne higyjük el azt a 
mesét, hogy Bettauer célja a nemi 
felvilágosítás volt. Ez csak cégérül 
szolgált neki, hogy a szabadszerelem­
nek és legdurvább erkölcsi züllésnek 
csináljon propagandát a tapasztalatlan 
ifjúság körében. Az „Er und Sie“ és 
„Bettauers Wochenschrift“ olyan mun­
kát végeztek, amelyet a léiekkufárok 
és keritönök zászlóaljai sem tudtak 
volna elvégezni sohasem. Mennyi szülő 
könnye, mennyi testvér átka, mennyi 
hitves kétségbeesése kisérte Bettauer 
Hugo és szennylapjainak útját, mindez 
hasztalanul, a léiekmérgezés a lélek- 
gyilkolás tovább folyt, fáradhatatlanul 
és mintha soha sem akarna megszűnni. 
Egy elkeseredett élet, amelynek min­
den reményét, szeretetét, az ártatlan 
nővért megrontotta Bettauer sátáni go­
noszsága, meg akarta szabadítani mind­
azokat, akikre talán hasonló megpró­
báltatások vártak volna, attól a fájda­
lomtól, attól a szenvedéstől, ami neki 
jutott osztály részül. Nem szabad men­
tenünk Rothstock Ottót, aki revolvert 
ragadott, amikor látta, hogy Bettauer 
irása megszentségtelenitette családi 
szentélyét, de nem szabad mentenünk 
azt a törvényt azt az államhatalmat 
sem, amely nem előzte meg Rothstock 
Ottót abban, hogy fegyverrel némitsa 
el Bettauer Hugót. A törvény para­
grafusainak kellett volna kiütni a tollat 
Bettauer kezéből, mert nem egy életet 
gyilkolt meg vele és nem egy családot 
tett tönkre. Rothstock Ottó csak egy 
embert lőtt le és mi ez az egy áldozat 
Bettauer áldozatainak egész légiója 
mellett! Rothstock Ottót a bíróság fele­
lősségre fogja vonni és el fogja Ítélni, 
mert egy ember életét ki akarta oltani, 
de Bettauer Hugót eddig még nem 
büntette meg semmilyen bíróság azért, 
mert léiektömeggyilkos. Bedig bűne 
talán sokkal súlyosabb, mint Rothstock 
Ottóé.

Hogy Bettauer Hugo milyen messze 
ált a tisztességes irodalomtól mi sem 
bizonyítja jobban, hogy a bécsi sajtó, 
még a szociáldemokrata Arbeiter Zei­
tung is elítélően nyilatkozik Írói te­
vékenységéről, Bettauer Hugo mindig 
olyan kérdéseket tárgyalt, amelyeket a 
legminimálisabb erkölcsi érzékkel biró 
iró is messze elkerült. Bethauer az el­
len a társadalmi rend ellen harcolt, 
amely majd megbünteti gyilkosát.

Trifkovics lesz a parlament elnöke
Nagy változások lesznek a kormányban

Beograd. A kormánytámogató 
pártok végül megegyeztek a parlament 
tisztikarának összeállításában. Elnök 
Trifkovics Marko lesz, első alelnök 
Uz novics Nikola, második alelnök pe­
dig Palecsek Iván, titkárok Kobaszica 
Stepa és Brankovics Györgye lesznek.

A kormány rekonstrukciójára is va­
lószínűleg a jövő héten, még pedig 
legkésőbb 20-ig sor kerül. Bár a re­
konstrukcióról nem nyilatkoznak a kor­
mány tagjai, a Délbácska munkatársá­
nak mégis sikerült a következőket 
megtudnia. A miniszterelnök helyettese 
Jovanovics Lyuba, igazságügyminiszter, 
Zsifkovics Lyuba, kereskedelmiminisz­
ter Perics Ninko, földmivelésügyi mi­
niszter Leovac Dragisa, építészeti mi­
niszter Radovics Anta, agrárreform mi­
niszter Andrics Vlada, szociálpolitikái 
miniszter Zserjav Gregor, törvényegy-

ségesitő miniszter Gyuricsics Marko, 
erdészeti miniszter egy bosnyák radi­
kális képviselő lesz, belügyi államtit­
kár pedig Trifunovics Ranko vagy 
Demeirovics Juraj.

Egész bizonyos, hogy Lukinics Edo 
nem lesz tagja a rekonstruált kormány­
nak, mert a Thurn-Taxis afférban na­
gyon kompromittálta magát.

A külügyminiszter-kérdés még min­
dig nincs megoldva. Sokan Nincsics 
Momcsilot akarják továbbra is külügy­
minisztérium élén látni, még többen 
követelik azonban távozását, csak nem 
tudnak megegyezni az utód személyét 
illetőleg. Basics miniszterelnök szeretné 
Markovics Lázának juttatni a külügyi 
tárcát csak ha ez a kombináció nem 
sikerülne, akkor Jovanovics Lyubát 
bíznák meg a külügyminisztérium ve­
zetésével.

A novisadi radikálispárt újból 
Klicin Mitát jelölte polgármesternek

Küldöttség keresi fel a belügyminisztert és dr. Mileticset 
— A csütörtöki radikális párti ülés határozatai —

A novisadi radikális párt választmá­
nya tegnap este ülést tartott, amelyen 
igen fontos határozatokat hoztak. Az 
ülésen úgy döntöttek, hogy a választ­
mányi tagok számát 104-ről 120-ra 
emelik fel, mert a szalajkai radikálisok 
elégedetlenek amiatt, hogy a választ­
mányba nem kerültek be dr. Aradszki 
Mita és Aradski Láza, Vujosevics Ra- 
dován és Grcsics Gruja. akik vélemé­
nyük szerint az utóbbi időben igen 
sokat tettek a radikális párt érdekében.

Az ülésen néhány választmányi tag 
azt indítványozta, hogy Vilics Már kőt, 
volt nemzetgyűlési képviselőt zárják ki 
a radikális pártból, de ezt az indiványt 
leszavazták.

A választmány csütörtökön délelőtt 
újból ülést tartott amelyen elhatározták, 
hogy újból Klicin Mitát jelölik a no- 
viszadi polgármesteri állás betöltésére. 
A határozat mellett hetven választmá­

nyi tag szavazott, úgy hogy most már 
véglegesen határoztak a polgármesteri 
kérdés ügyében és az egyelőre nem is 
kerül szóba.

Popovics Dáka elnök javaslatára el­
határozták még, hogy küldöttséget rae- 
nesztenek dr. Miletics Szlávkó egész­
ségügyi miniszterhez és arra kérik fel, 
hogy Klicin jelölését támogassa a kor­
mánynál. Ugyanerre kérik fel Popo- 
vicki Pavle novisadi képviselőt is. A 
küldöttség ezenkívül fel fogja keresni 
a belügyminisztert is, aki előtt ki fogja 
jelenteni, hogy a novisadi radikálisok 
ragaszkodnak Klicin polgármesterré 
való kinevezéséhez.

A választmány egyúttal azt a hatá­
rozatot is hozta, hogy Klicin Mitát a 
radikális párt tagjának tekinti. A párt- 
szervezet és a hivatalos lap, a Zastava 
között támadt viszályt pedig a beo- 
gradi főbizottság elé terjeszti.

Nincsics csütörtökön Bukarestbe utazik
Beograd. Nincsics Momcsilo kül­

ügyminiszter tegnap délután felkereste 
Pasics Nil óla miniszterelnököt és a 
kisantant külügyminisztereinek buka­
resti konferenciájának tárgysorozatáról 
folytatott vele megbeszéléseket. A mi­
niszterelnökségi palotából távozó kül­
ügyminiszter a reá várakozó ujságirók-

nak kijelentette, hogy csütörtökön 
utazik Bukarestbe.

Nincsics bukaresti utazása — beo- 
gradi politikai körök véleménye szerint 
— annak a jele, hogy minden való­
színűség szerint továbbra is ő marad a 
külügyminiszter, maradása Pasics be­
folyásának «tulajdonítható.

Hogyan áll az orosz—magyar 
megegyezés ügye

Bécs. Az orosz szovjet végrehajtó 
bizottságnak minapi ülésén Csicserin 
külügyi népbiztos hosszabb expozét 
mondott, amelyben kiterjeszkedett az 
összes európai államokra. Beszédének 
egyik passzusában megemlékezett Ma­
gyarországról is és azt mondotta, hogy 
a magyar politikára nagy hatással volt 
az angol kormányváltozás, vagy is az 
a körülmény, hogy a munkáspártot a 
konzervatívok váltották fel. A magyar 
kormány különböző belpolitikai nehéz­
ségekre való hivátkozássa! átirt a szov­
jethez, hogy egyezzék bele a két állam 
között történt szerződés ratifikálásának 
áprilisig való elhalasztásába. A szovjet 
ebbe beleegyezett. Ezeket mondotta 
Csicserin expozéjában Magyarország­
ról és a Délbácska bécsi tudósítója 
mostan feltétlenül hiteles információi 
alapján ezt a következőkkel egészít­
heti ki :

Az orosz-magyar egyezmény ratifi­
kálásának januárban kellett volna meg­
történnie a két kormány megállapodása 
szerint. Erre vonatkozólag már minden 
előkészület megtörtént és a magyar 
kormány tudatta a szovjettel azt is, hogy 
moszkvai követté Jungerth Mihály dr-t, 
jelenlegi rigai követet nevezi ki. Jun­
gerth intézte annak idején az orosz­
magyar fogolycserét és az orosz poli­
tikusok között igen jó összeköttetések­
kel rendelkezik. Az orosz kormány 
örömmel fogadta Jungerth kinevezésé­
ről szóló értesítést és a maga részéről is 
kijelölte már a budapesti követség tag­
jait. Az orosz szovjet Budapestre csu­
pa Déloroszországból származó keresz­
tény embert akar küldeni. A szovjet 
közölte a magyar kormányai, hogy a 
misszióban csupa keresztény lesz és 
csupa orosz.

Magyar emigránsok küldéséről szó

sem volt. Az orosz szovjetkövetség sze­
mélyzete február közepén megérkezett 
Bécsbe és az itteni szovjetkövetség 
épületébe beszállásolva várta az utasí­
tást Moszkvából, hogy mikor mehet 
Budapestre. Az utasítás azonban egyre 
késett, inig végre levél jött Moszkvából 
amely a Budapestre szánt missziót 
visszarendelte a ratifikálás elhalasztá­
sára való hivatkozással.

Az itteni szovjetkövetségen a Dél­
bácska bécsi tudósitója azonban azt 
az információt szerezte, hogy a mosz­
kvai szovjetkormány újabb eihalasztás- 
tásba semmi esetre sem egyezik bele 
és áprilisban felhívja a magyar kor­
mányt vállalt kötelezettségeinek betar­
tására, illetőleg a szerződés ratifikálá­
sára és végrehajtására. Az oroszok 
áprilisban okvetlenül fel akarják állítani 
Budapesten követségüket.

Az igazoló bizottság
Beograd. Az igazoló bizottság 

tegnapi ülésén a kruseváci kerület vá­
lasztásával foglalkoztak először. A vá­
lasztás ellen több panaszt adtak be, 
mert több helyen pincérek voltak a 
választási elnökök.

Az ellenzék a választás megsemmi­
sítését követeli, a többség azonban 
igazolta a mandátumokat. A nisi, mo- 
ravai és metohiai mandátumokat vita 
nélkül igazolták. Az ochridi kerület 
mandátumait azonban csak hosszas 
vita után igazolták. A piroti és drina- 
melléki mandátumok után a prizteni 
kerület került sorra, amelynek a man­
dátumait a radikálisok támadták meg, 
de azért mégis igazolták.

A prijepoli, rudniki és szmederevói 
mandátumokat vita nélkül, a szkopljei 
tetovo és tikvesi kerületeit rövidebb 
vita után igazolták. Ugyancsak jóvá­
hagyták a csacsaki és bitolyi válasz­
tást is.

A bregalnicai kerület sorsáról ma 
döntenek, de a mandátumokat valószí­
nűleg megsemmisítik.

A francia szenátus
nem törölte a vatikáni követség 

költségeit
Paris. A francia szenátus pénzügyi 

bizottsága tárgyalta a külügyminiszté­
rium költségvetését, és nem fogadta el 
a külügyi költségvetés IX. fejezetét, 
mert ebben nem szerepelnek a vati­
káni francia követség költségei, tehát 
a IX. fejezet elfogadásával megtörtént 
volna a vatikáni francia követség meg­
szüntetésének jóváhagyása.

Már a kamarában is igen éles vita 
folyt le a vatikáni követség megszün­
tetése körül, és a vitának az volt a 
szenzációja, hogy Briand is állást fog­
lalt a vatikáni követtség megszünteté­
sével szemben, arra hivatkozva, hogy 

j Franciaországnak lehet követe a kato­
likus internacionálenál, ha Franciaor- 

; szág tart követet a moszkvai interna­
cionálenál.
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Pribicsevics dicsekszik
A közoktatásügyi miniszter vitat­
kozik Ramek osztrák kancellárral

Ramek osztrák kancellár az osztrák 
nemzetgyűlésen foglalkozott a jugo­
szláviai német iskolák ügyével is és 
természetesen nem fejezte ki elragad­
tatását Pribicsevics politikájával szem­
ben.

Pribicsevics Szvetozár most a Vreme 
főszerkesztője előtt hosszab nyilatko­
zatot tett, amelyben vitatkozik Ramek 
osztrák kancellárnak a jugoszláviai né- 
mnt iskolák ügyében mondott beszé­
dével.

Pribicsevics szerint nagyszerűen áll 
a német oktatás ügye. A nemzetiségek­
kel szemben annyira megértő közok­
tatásügyi miniszter ugyanis a követke­
zőket mondta:

— Ramek kancellár szerint az ausz­
triai szlávoknak semmi okuk panaszra 
nem lehet. Addig tanulhatnak anya­
nyelvükön, amig nem tanulnak meg 
németül. Ez a helyzet nálunk is, a ju­
goszláviai németeknek fontosabb, hogy 
megtanuljanak szerbül, mint az ausz­
triai szlávoknak a németnyelv megta­
nulása.

— Karinthiában összesen 80 szláv is­
kola van, amelyben azonban a tanítási 
nyelv német. Nálunk a németek hely­
zete jobb. Az állam által fentartott is­
kolákban német a tanítási nyelv. A ju­
goszláviai németeknek 220 elemi isko­
lájuk, 5 középiskolájuk van, amelyek­
ben a legújabb beszüntetések után is 
53 osztály van. Végül még 49 óvodá­
juk is van a németeknek.

— Sem Karinthiában, sem Burgen- 
landban — fejezte be nyilatkozatát 
Pribicsevics, a nemzetiségek barátja 
nincsen olyan jó dolga a kisebbségek­
nek, mint Jugoszláviában.

Uj külföldi hitelről 
tárgyal a kormány

Városfejlesztésre használják fel a 
kölcsönt $

Beográdből jelentik: A kormány na­
gyobb külföldi kölcsön felvételére ha­
tározta el magát. Az erre vonatkozó 
tárgyalásokat több amerikai pénzcso­
port képviselőivel a multhetekben Bécs- 
ben megkezdték és a Bleer-bankház 
bécsi megbízottját is belevonták. Az 
amerikai pénzcsoporttal a tárgyalások 
úgy látszik nem vezettek eredményre, 
mert a kormány más külföldi pénzin­
tézetekkel is érintkezésbe lépett.

A külföldi kőlcsönakciót dr. Marko- 
vics Bogdán, az Uprava Fondava ve­
zérigazgatója vezeti, aki jelenleg Svájc­
ban tartózkodik és többszáz milliós 
kölcsön felvételét készíti elő. Dr. Mar- 
kovics egyben Beográd városa megbí­
zásából tárgyalásokat kezdett egy berni 
pénzcsoporttal egy 250,000.000 dináros 
kölcsön felvételére. A tárgyalások ked­
vező mederben folynak és kilátás van 
arra, hogy egy külföldi pénzcsoport 
kedvező feltételek mellett hosszabb le­
járatú kölcsönt nyújt az SHS király­
ságnak. Hír szerint a külföldi kölcsön­
ből a pénzügyminiszter többszáz millió 
dinárt városfejlesztési célokra fordít. 
Így Ljubljana, Zagreb és több jugo­
szláv városnak adnának nagyobb köl­
csönt, hogy városfejlesztési programm- 
jukat megkezdhessék.

Szökést kísérelt meg 
egy notórius tolvaj

Az emeletről akart leugrani
A novisadi törvényszék büntető ta­

nácsa Goinirac elnöklete alatt 4 évi 
börtönre Ítélte Zaj József novisadi 
szolgát, aki Vlaovics Sztevan novisadi 
parasztgazdától 8000 dinár értékű hol­
mit lopott. Zajt már korábban is több- 
izben ítélték el különböző lopások 
miatt. Amikor az őrök a tárgyalás után 
a börtönbe akarták kisérni Zajt, az 
elitéit tolvaj futni kezdett az első 
emeleti folyosón és az egyik ablakhoz 
szaladt, hogy onnan az utcára ugorjék. 
Nem volt szerencsés ebben a vállal­
kozásában, mert az ablakon rácsok 
voltak és igy az örök lehetetlenné tet­
ték nemcsak a szökését, hanem azt is, 
hogy az első emeletről leugorva — 
esetleg a nyakát törje.

Szliepcsevics Milán lesz a polgármester
Egyelőre ideiglenesen vezeti a polgármesteri hivatalt — A városi 
főispán! állás megszüntetése után nevezik ki polgármesterré — A 

főkapitányi állásért vívott harc
kinevezése már befejezettA Délbácska szerda reggeli számá­

ban megírtuk, hogy a polgármesteri 
állást egy magasállásu köztisztviselővel 
fogják betölteni. Akkor még nem ha­
talmaztak fel bennünket arra, hogy 
megírjuk ki az a magas állású köz- 
tisztviselő, most azonban már egészen 
bizonyos és igy meg is Írhatjuk, hogy 
Szliepcsevics Milán főispán lesz a pol­
gármester.

Szliepcsevics Milán egyelőre ideig­
lenesen vezeti a polgármesteri hivatalt 
végleges kinevezésére csak akkor kerül 
sor, ha a parlament elfogadja a váro­
sokról szóló törvényt és megszünteti a 
városi föispáni állásokat. Szliepcsevics 
Milán polgármester kinevezése ügyét 
keddi és szerdai beogradi tartózkodása 
alkalmával intézte el.

A novisadi főkapitány kinevezése is 
véglegesen megtörténik e héten. Dr. 
Oklopdzsia belügyminiszteri titkár fő­

kapitányi
tény volt és csak a miniszter aláírása 
hiányzott, amikor a novisadi radikális 
párt megtudta, hogy nem az ő jelölt­
jét akarják kinevezni. Természetesen 
azonnal erélyesen felléptek a belügy­
minisztériumban, hogy a novisadi ra­
dikálispárt feltétlenül ragaszkodik Dam- 
janovics Sztevan kinevezéséhez. Ez az 
erélyes fellépés el is ért annyit, hogy 
Maximovics Bozsa belügyminiszter nem 
irta alá a dr. Oklopdzsia kinevezéséről 
szóló teljesen elkészült ukázt.

A fökapitányi állás betöltéséért meg­
indított harc azonban, még mindig nem 
ért véget, mert míg a novisadi radiká­
lis párt minden befolyását latba veti, 
hogy Damjanovics Sztevant nevezzék 
ki, addig dr. Oklopdzsia beogradi 
összeköttetéseit használja ki, hogy őt 
nevezzék ki Novisad város főkapi­
tánnyá.

Megadóztatják a lelépési dijat
A pénzügyigazgatóság szigorúan ellenőrzi, hogy melyik háztulajdonos 

kapott lelépési dijat üzletéért vagy lakásáért
Az utóbbi időben mindgyakrabban 

fordul elő, hogy a háztulajdonosok fel­
mondanak a házaikban levő üzletek 
bérlőinek járásbíróság utján. A legtöbb 
esetben azon a jogcímen mond fel a 
háztulajdonos a bérlőnek, hogy saját 
magának van szüksége az üzlethelyi­
ségre. A járásbíróság ilyen esetekben 
mindig meg is Ítéli a háztulajdonosnak 
az üzletet. Mikor azonban az Ítélet 
végrehajtására kerülne a sor és a bér­
lőt'ki kellene lakoltatni, jön a ház- 
tulajdonos és felajánlja a bérlőnek, 
hogy lelépési dij ellenében továbbra is 
bennmaradhat az üzletben.

A lelépési dijakba most azonban a

pénzügyigazgafóság is be fog szólni. 
A háztulajdonosoknak ugyanis a tör­
vény értelmében a ház minden jöve­
delme után adót kell fizetniük. Miután 
pedig a lelépési dijak is a ház után 
eredő jövedelmek, ez után is adót keli 
fizetni.

A pénzügyigazgatóság ezután szigo­
rúan fogja ellenőrizni, hogy kik azok 
a háziurak, akik lelépési dijakat kap­
nak üzleteik vagy lakásaik után és ha 
nem jelentik be ezen jövedelmüket, 
akkor épen úgy megbírságolja őket 
a pénzügyigazgatóság, mintha akik 
hamisan vallották volna be házbérjöve­
delmüket.

Közokirathamisitásért elitéit jegyző
A volt kiszácsi jegyző a vádlottak padján

A volt kiszácsi jegyző, Körinek József | beszédre került a sor. Az ügyész mind- 
bünügyében tegnap hozott ítéletet a két vádlott elítélését kérte.
novisadi törvényszék Goinirac tanácsa.

Körinek Józsefet az ügyészség négy- 
rendbeli okirathamisitással vádolta, mert 
négy a pálinkafőzéshez szükséges be­
jelentőlapra aláírásokat hamisított. Né­
meth Pál kiszácsi községi bírót pedig 
bűnpártolással vádolta az ügyészség, 
mert aláírta és igy hitelesítette ezeket 
a hamisított bejelentőlapokat.

A Korinek-Németh ügyben február 
havában megtartott főtárgyaláson a ki­
hallgatott vádlottak és Várady Kálmán 
Írásszakértő terhelőén vallottak Körinek 
József ellen. Dr. Aradszki Mita védő 
egy másik Írásszakértő kihallgatását 
kérte, amit a bíróság ei is rendelt és 
tegnapra halasztotta a folytatólagos fő- 
tárgyalást.

A tegnapi főtárgyaláson Milutinovics 
Lyubisa írásszakértőt hallgatta ki a 
bíróság, aki azt állította, hogy a be­
jelentőlapokra nem Körinek hamisította 
az aláírásokat.

Az Írásszakértő kihallgatása után vád-

Dr. Aradszki Mita védő Körinek fel­
mentését kérte, mert nem nyert Leiga­
zolást, hogy Körinek hamisította az 
aláírást. Németh Pál községi birót nem 
szabad elitélni, mert akkor minden 
községi birót el kellene Ítélni. A köz­
ségi bírók ugyanis sohasem vizsgálják 
meg tüzetesen, mit Írnak alá, hanem 
kevésbbé intelligens emberek lévén, 
aláírják azt, amit a jegyzők eléjük 
tesznek.

A bíróság félórai tanácskozás után 
hirdette ki az Ítéletet és Körinek Jó­
zsefet közokirathamisitásért a minimá­
lis büntetésre, négy hónapi fogházra 
Ítélte. Németh Pál községi birót pedig 
felmentette, mivel a bejelentőlapokat 
nem bűnös szándékkal, hanem csak 
könnyelműségből irta alá.

Németh Pál felmentésében úgy az 
ügyész, mint a védő megnyugodott,

Monarchia 
angol mintára

A Hrvat cikke
A zagrebi Hrvat tegnap délután a 

Slobodni Dom helyett különkiadásban 
jelent meg és első helyen „Milyen 
államot akar a földmives nép“ címen 
vezetőcikket közölt, amelyet Herceg a 
Slobodni Dom szerkesztője irt.

A vezércikkben Herceg az angol tí­
pusú monarchiát ajánlja. Párhuzamot 
von az angol- ir-, valamint a szerb- 
horvát kérdés között. Ismerteti az an­
golok kibékülését az Írekkel és a 
szerb-horvát béke megteremtését is 
hasonló módon képzeli el. A horvát 
kérdés nemcsak politikai problémája 
az országnak, hanem szociális és kul­
turális kérdés is és ha összehasonlítjuk 
az íreknek az évtizedekig tartó hábo­
rúját az angolok ellen, amely később 
is kölcsönös kibéküléssel ért véget, 
akkor kézenfekvő, hogy a szerb-horvát 
megegyezésre is valamilyen módot le­
hetne találni. A horvátok angol tipusu 
monarchiát kérnek és ha ezt a kíván­
ságot honorálnák, úgy nem ütköznék 
nagyobb akadályokba a szerb-horvát 
viszály likvidációja. A horvát nép egyik 
alkotó eleme az országnak, az ország 
fenmaradásáért küzd, a pacifizmus és 
a paraszt demokrácia bekövetkezéséért.
n- I ni -I - rí I -----1------------— — ......

Élet a Holdban?
Newyork. W. H. Piekring, a Har- 

ward-egyetem tanára, a leghíresebb 
amerikai asztronómusok közé tartozik, 
nagy feltűnést keltett néhány hónappal 
ezelőtt azzal a kijelentésével, hogy a 
Holdban futó növénymezőket észlelt. 
Hogy mit kelljen tulajdonképen érteni 
a futó növénymezők alatt, az akkor 
nem volt egész világos, most azonban 
Piekring nagyon érdekes módon leírja 
újabb megfigyeléseit, amelyek arra a 
hipotézisre szorították ezt a kiváló tu­
dóst, hogy a föld néma égi kísérője 
nem olyan kihalt világ, mint hiszik és 
növényi élet mindenesetre, sőt esetleg 
állati élet is van rajta. A futó növény­
mezők alatt valószínűleg azt kell ér­
teni ennek a leírásnak nyomán, hogy 
a vegetációnak tulajdonított foltok ter­
jedése és annak színváltozása rendkívül 
gyors.

•— A Hold atmoszférája — Írja a Po­
pular Astronom-ban Professzor Pick- 
ring olyan ritka, hogy nem igen 
beszélhetünk holdbéli időjárásról ab­
ban az értelemben, mint a Földön, jól­
lehet a nagyobb felhők változtatják 
valamennyire a helyüket és a kiseb­
bek, a felhöcskék, néha egy bizonyos, 
néha ugyanazon hosszúsági vonalon 
másik helyen észlelhetők, jóllehet az 
a hitünk, hogy azok a változások, 
amelyeket a mezőkön, platókon és 
vulkanikus mélyedésekben észlelünk, 
főleg a növekvő és terjedő vegetáció­
nak tulajdoníthatók, nem hanyagolhat­
juk el azt a körülményt sem, hogy a 
változások egyrésze az elvonuló fel­
hőknek tulajdonítható.

Nem szabad elfelejteni azt sem,

tak be.

Észak-Amerika a bevándorlás ellen
Az Egyesült Államok, melyeknek 

meglehetősen terhes a sok bevándor­
lás, most újabb törvénnyel védekeznek 
az idegenek beözönlése ellen. Nem­
régiben lépett csak életbe az uj lete­
lepedési törvény, amely bizonyos kvó­
tához, számhoz kötötte a bevándorlást 
és szigorúan előírta, hogy melyik ál­
lamból hányán utazhatnak be az or­
szágba, ez azonban, mint a gyakorlat 
megmutatta, nem biztosítja az- idege­
nek beözönlése elleni akció eredmé­
nyességét és ujabbi törvényre van 
szükség, hogy elriasszák az Uniótol a 
honkeresőket.

Mint a zagrebi kivándorlási ügyosz­
tály velünk közli, rövidesen a Ház elé 
kerül a kormány most készülő tör­
vényjavaslata. amely az idegenek foko­
zottabb ellenőrzését írja elő.

A törvényjavaslat szerint összeírják 
a külföldieket, illetve az újonnan lete­
lepedett idegeneket és megállapítják 
minden egyes személyről, hogy legális

Körinek József jegyzőnek ügyében j
azonban mindketten felebbezést ad- | hogy ha tényleges mozgást ész elünk

a Hold felületén es ezt a mozgást nem 
felhőknek tulajdonítjuk, akkor inkább 
állati élettel, mint növényivel kell a 
dolgot magyaráznunk.

— És amikor a sötét test ténylegesen 
á.vonul egy bizonyos területen, talán 
igy áll a dolog; amiről azonban én 
beszámolni akarok, az inkább elhara- 
pódzás, ín int helyváltoztatás. Ahol a 
növés a temperamentumtól függ, mint 
a trópusoktól eltekintve a föld legtöbb 
részén, a növényzet a nedvességtől 
függ, mint például a Nilus völgyében, 
a Holdon vagy a Marson, progresszív 
növényzettel találjuk szemben magun­
kat, amely elsősorban a megterméke­
nyítő nedvesség továbbításának gyor­
saságától függ. Azt hisszük, hogy a 
Holdon ilyen tüneménnyel állunk most 
szemben.

utón jutott-e he az Egyesült-Államokba, 
vagy pedig csalás révén, a szükséges 
engedélyek nélkül csempészte be ma­
gát az Unió területére. Akiknél meg­
győződnek arról, hogy a szükséges 
engedélyek nélkül költözködtek be az 
Egyesült-Államokba, azokról külön jegy­
zéket fektetnek fel, amelyet a rendőr­
ségnek adnak át. A jegyzékben sze­
replő személyeket a rendőrség állandó 
felügyelet alatt tartja szükség esetén 
pedig tartózkodási helyet jelöl ki a 
számukra, amelyet nem szabad el- 
hagyniok.

Tűzifa
Szén

Koksz
Schönberger és Társa

Novisad, Örmény ul. 
Telefon 401.
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Tifliszben tartották meg a szovjet 
ezévi kongresszusát

Rikow nagy beszéde Amerika gazdasági és politikai bekerítéséről — 
A mozgóparlament rádiószolgálata a Kaukázusban — Rikow attól tart, 

hogy az idén is rossz lesz az orosz termés

HÍREK
*

Komolyan mondom
W?y~történt, ahogy itt alább elmesé­
lem' amire tanom a Secolo című olasz 
újság, ahol ezt a történetet olvastam. 
Egy római likőrgyár — Írja a Secolo

a napokban egy újabb likörfajtát 
készített, amelyet jó reklám ötlettel 
„Mussolini"-nck nevezett el. A hang­
zatos nevű likőrt még alig ismerték, 
amikor a likörgyár egyik munkása va­
lamelyik színházban jelvonás közben 
megjelent a biiffében és öblös hangon 
ordította oda a biiffésnek:

— Kérek egy Mussolinit szódával!
A biijfé körül tolongó közönség, aki 

az uj likörfajtát még nem ismerte, vil­
logó szemmel bámulta ezt a bátor 
embert, aki Mussolinit ilyen módon 
merte profanizálni. A temperamentu­
mos olaszok — még hozzá fascisták is 
,— nem sokáig bámulnak valakit vil­
logó szemmel és tétlenül. Itt is igy 
történi. A büfjé közönsége azt hitte, 
hogy ez a munkás az államfő elleni 
gúnyolódásból kérte Mussolinit szódá­
val, mire nekirohantak és úgy elverték, 
hogy szegényt a mentők szállították 
el a színházból. Természetesen később 
kiderült, hogy a munkásnak eszeágá- 
ban sem volt Mussolinivel csufolódrii 
és hogy egészen jogosan óhajtotta a 
fascista vezért szódával elfogyasztani. 
Mulatságos történet. Es tanulságos is. 
Tanulságos abból a szempontból, hogy 
milyen kellemetlen helyzetek és kompli­
kációk állhatnak be, ha egy sovinista 
országban likőrt, hózentrágért, vagy 
cipőkrémet egy közszereplő, vagy ak­
tuális politikusokról neveznek el. Pél­
dául képzeljék el, hogy mi volna, ha a 
vcprováci sajtgyárnak eszébe jutna 
sajtját Pasicsra elkeresztelni, mire egy 
elkeseredett honpolgár igy szólna a 
pincérhez:

Hozzon Pasicsot passzirozva!
Vagy mi, volna, ha egy optikai gyár 

egy távcső típust Pribicsevicsrc ke­
resztelne, mire az ember az optikustól 
egy szélesebb látókörű Pribicscvicset 
kérne...

«
— Massaryk-iinnepélyNovisadon.

A novisadi Szokol-egyesület vasárnap, 
március 15-én a városháza nagytermé­
ben nagy Massaryk-ünnepélyt rendez 
a csehszlovákiai köztársaság elnöké­
nek 75-ik születésnapja alkalmából. 
Massarykról dr. Mrvos Nikola, novi­
sadi orvos tart előadást.

— Ismeretterjesztő előadások a 
Katolikus Olvasó és Gazdakörben. 
A Katolikus Olvasó és Gazdakör e hó 
15-től, vasárnaptól kezdve virágvasár­
napig minden vasárnap és ünnepnap 
esti 8 órai kezdettel műkedvelői mű­
sorral kapcsolatos ismeretterjesztő elő­
adásokat rendez, melyekre a kör tag­
jait és hozzátartozóit tisztelettel meg­
hívja a vezetőség. A megnyitó előadást 
folyó hó 15-én főtisztelendö Vir János, 
szt. rókusi lelkész, tartja. A belépés 
teljesen díjtalan.

— Sikkasztó ügynök. Gerő Imre 
kereskedő feljelentést tett a rendőrsé­
gen Teodorovics Mato nevű ügynöke 
ellen. Gerő ugyanis 2100 dinár értékű 
árut adott át' Teodorovicsnak, hogy 
azt vigye Szubolicára és adja át egy 
üzletfelének. Teodorovics, el is uta­
zott, de nem jött vissza. Egyszerre le­
velet kapott tőle Gerő Imre, hogy az 
árut a szuboticai cég nem vette át. 
Most azonban értesítést kapott Gerő a 
szuboticai cégtől, hogy Teodorovics 
Mátétól átvették az árut és annak árát 
a 2100 dinárt ki is fizették. Gerő 
Imre feljelentette erre Teodorovics Má­
tét, akit most keres a novisadi rend­
őrség.

— A novisadi római zarándokok fel­
kéretnek, hogy ezen a héten a kath. 
plébánia hivatalban jelentkezni szíves­
kedjenek.

— Gőzgépkezelők vizsgája. A
gőzkazán fűtők és lokomobil gépészek 
legközelebbi vizsgája március 28-án 
lesz Veliki-Becskereken. Ez alkalom­
mal tartanak először kurzust a vizsgá­
zók részére és csak olyanokat bocsáj- 
tanak vizsgára, akik ezen a kurzuson 
résztvettek. A kurzus március 23-án 
délután kezdődik. A vizsgára jelentke­
zőknek kérvényeikhez: 1. keresztleve­
let, 2. erkölcsi bizonyítványt és 3. a

A szovjet végrehajtó bizottsága az 
általános szovjet kongresszust ezúttal 
március első napjaiban Tifliszben ren­
dezte meg. A kongresszuson 650 kép­
viselő vett részt. Rádió-állomást ren­
deztek be, amely a fontosabb kon­
gresszusi beszédeket áronnál közölte a 
szovjetbirodalom minden városával. A 
szovjet parlament nem marad egy 
helyben, folytonosan utazik, évrol-évre 
az óriási birodalomnak más-más he- 
lyén tartja meg tanácskozásait. A leg­
közelebbi kongresszust például Char- 
kowban, Ukrajna fővárosában, az azu­
tánit pedig Minskben, Fehéroroszor­
szág fővárosában tartják meg. E ren­
delkezéseknek célja, hogy a szovjet ez­
által is demonstrálja minden tagálla­
mának egyenrangúságát.

Uj utak
A tifliszi kongresszus megnyitó nap­

ján Rikow, a szovjetbiztosok tanácsá­
nak az elnöke, feltüjiéstkeltő beszéd­
ben mutatott rá a szovjetpolitika uj 
útjaira. Rikow beszéde bel- és külpo­
litikai újdonságokat tartalmazott. A 
szovjetelnök külpolitikai észrevételei 
nagy jelentőségűek, mert a múlt év 
békés politikája helyett most fenyege­
tést is tartalmaznak. Rikow elmondotta, 
hogy a legutóbbi hónapok külpolitikai 
munkája a jogi elismertetések jegyében 
zajlott le. A japán-orosz szerződésnek 
ratifikálása felbecsülhetetlen jelentőségű 
szovjetkörök szerint. E szerződés Orosz­
országnak távol Keleten való befolyá­
sának, de még nagyobb jelentőségű, 
hogy Szovjetoroszország számára a 
keleti határok most már teljesen meg­
szüntetnek minden veszedelmet. Szov- 
jetoroszországnak növekvő hatalma Ke­
leten — állapítja meg Rikow — nyug­
talanítja az európai, de főképpen az 
amerikai kormányokat. Európában a 
forradalmi mozgalmak elcsendesedtek, 
ahelyett azonban a nemzetközi ellen­
tétek oly élesen ütköztek ki, hogy azo­
kat semmiféle Versailles megoldani 
nem fogja és e körülmény kizárja egy

községi elöljáróság által kiállított gya­
korlati bizonyítványt kell mellékelni.

— Amerikában is panamáznak. 
Washingtonból jelentik, hogy Mellon 
államtitkárt, akit már több Ízben meg­
támadták nem egészen tiszta gazda­
sági tevékenységéért, most igen kompro­
mittáló adatok nyilvánosságra hozata­
lával leleplezték. Mellon egy nagy ha­
józási társaság adóját a kötelező ösz- 
szegről annak egy negyedére szállította 
le. A leleplezés óriási feltűnést kelt és 
kíváncsian várják annak további fej­
leményeit.

ÜT A Z fi ÖN"Öö"KÜ
férfi és női bőrövek, női kézitáskák 
nagvban és kicsinyben a készítőnél:
F. ÓfÉTRitH-nel Novisad, Kr. Petra u. 2U.

— Pályázati hirdetmény. A novi­
sadi céllövész egyesület szóbeli árverés 
utján három vagy öt évi időtartamra 
bérbe fogja adni a lövöldéi vendéglőt, 
a mellékhelyiségekkel együtt. A pályá­
zók legkésőbb e hó 31-ig tartoznak 
ajánlataikat átadni az egyesületi elnök­
nek. Az ajánlatokat március 31-én dél­
után 6 órakor bontják fel. A bérleti 
feltételek megismerhetők és felvilágo­
sítással szolgál Bogdanovics Zsivorad 
választmányi tag (Bazalt r. t. iroda- 
helyisége, Trg Oslobodjenja 7. sz., az 
Odeon mozgó mellett.)

A Katii. Olvasó és Gazdakör 
ifjúságát, valamint azokat a rókusi 
polgárokat, akik a Nagyhét és Husvét 
folyamán a közös karénekben részt- 

I venni óhajtanak, felkérjük, hogy pén­
teken este fél 8 órakor az Epres utca 
18. szám alatti köri helyiségben jelen­
jenek meg.

Tizenöt év óta alszik egy 
asszony. Délafrikából, Johannesburg­
ból eddig páratlanul álló esetet jelen­
tenek. Egy 25 éves nő, Svanapoel An­
na már 15 év óta mély álomban alszik. 
A nő átlag minden hatodik hónapban 
egyszer felébred, azonban ilyenkor sem 
szerzi vissza a teljes öntudatát és nem 
tud felelni arra, amit hozzá szólnak.

szilárd szovjetellenes egységblokknak a 
megteremtését.

A szovjet különösen Amerikára ha­
ragszik. Rikow utal a japán-orosz 
szerződés nagy jelentőségére és azt 
mondja, hogy ez volt az utolsó lánc­
szem, amellyel Oroszország bekerítette 
Amerikát. Az Unió majd látni fogja, 
hogy mily veszedelmeket jelentett szá­
mára az, hogy szabadon hagyta Orosz­
ország és Japán gazdasági együttmű­
ködésének érvényesülését.

A gazdasági kérdések
A szovjetelnök expozéi másik része 

a belső ügyekkel foglalkozott. A bel­
politikát a szovjet gazdasági élet rend­
behozása, szilárd valuta létesítése és 
minden inflációnak likvidálása jellemzi, 
anélkül, hogy a szovjet kívülről jövő 
segítséget vett volna igénybe. Orosz­
ország még ma is kizárólagosan a 
maga erejére van utalva. A szovjet­
kormány nem tagadja, hogy a multévi 
termés megingatta a szovjetgazdálko­
dást, de ez kisebb kudarc, mint az 
1921. évi és csupán hét kormányzó­
ságra vonatkozik. Sajnálatosan konsta­
tálják a szovjet gazdasági körök, hogy 
a téli vetés állása után ez évben sem 
lesz jó termés, de bíznak abban, hogy 
tavaszig, illetve az aratásig még sok 
minden megváltozható.

Ami az ipart illeti, az ipari termelés 
nem képes a növekvő szükségletet 
kielégíteni. Az ipari termelés a béke­
beli termelésnek csak 60 százalékát 
érte el, a nehézipar pedig a békebeli 
termelésnek csak 32 százalékát. Rykow 
bejelenti, hogy ez évben a szovjet az 
ipari termelést radikálisan igyekszik 
megreformálni. A szovjetgazdálkodás 
mai állása megengedi uj gyáraknak a 
létesítését és a tervbevett nagyszabású 
villanyositási programra megvalósítását. 
E kérdésnek politikai vonatkozása ott 
domborodik ki, hogy be kel! vonni a 
paraszttömegeket az ipari életbe és 
gazdaságilag erősíteni kell a falvak 
termelő energiáit.

Azt hiszik, hogy a nő kataleptikus ál­
lapotának az oka az a súlyos lelki 
megrázkódtatás, ami akkor érte, ami­
kor vőlegénye meghalt, pár nappal a 
kitűzött házasság előtt. Vőlegénye ha­
lála után aludt el Svanapoel Anna és 
mélységes álmából nem tudják felkel­
teni. Az orvosok már több Ízben meg­
vizsgálták és a'legutóbb szanatóriumba 
szállították, hogy megfigyeljék a külö­
nös beteg állapotát. A nőt minden két 
órában mesterségesen táplálják. Érde­
kes az is, hogy a hosszú álom alatt 
izmai egészen csontkeménységüvé me­
redtek. A dologgal most az angol or­
vosok is foglalkoznak és meg akarják 
vizsgálni a páratlanul álló esetet, ame­
lyet persze nehéz elhinni,

— Elgázolta a repülőgép. Zürich­
ből jelentik : A Thun melletti repülő­
téren egy bázeli nő ép abban a pilla­
natban került egy repülőgép elé, ami­
kor ez földet ért és meg akart állni. 
A repülőgép elgázolta a nőt, aki bele­
halt sebeibe. A nyomozás kiderítette, 
hogy a pilóta nem volt oka a szeren­
csétlenségnek.

A gyilkos milliárdos fiuk ügy­
védeinek honoráriuma. Ncwyorkból 
jelentik : Emlékezetes még a két gyil­
kos milliárdos fiúnak, köbnek és Leo- 
poldnak büntető pőre, a melyben őket 
életfogytiglani (egyházra Ítélte a bíró­
ság. Egész Amerika halálos Ítéletet várt 
ekkoriban és az ítéletet meglehetősen 
enyhének tartotta. Most azután a 
védők : Darren, Benjamin és Bachrach 
ügyvédek benyújtották expenznótájukat 
a gyilkos fiuk milliárdos szüleinek. 
Összesen 140.000 dollárt követelnek, 
tehát egy-egy ügyvédre több mint 
40.000 dollár esnék. A szülők a szám­
lát túlságosan borsosnak találták, mire 
a chikagoi ügyvédi kamara ‘döntésére 
bízták e vitás kérdést. A kamara meg­
állapította, hogy a honorárium egyálta­
lában nem túlzott, sőt szerénynek ne­
vezhető, mert hogy a két gyilkos fiút 
halálra nem Ítélték, azt tisztán védőik­
nek köszönhették.

— Egy angol gyarmaton nagy 
platinamezóket fedeztek fel. A lon­
doni Financial News jelenti johannis- 
burgból, hogy ottan hatalmas platina­
mezőket fedeztek föl, amelyek az ed­
digi fogalmakhoz mérten hihetetlen 
gazdagok. A fölfedezés igen nagy je­
lentőségű lehet gazdasági szempontból 
és megváltoztatja az eddig kizárólag 
Oroszországból nyert platina egyed­
uralmát a világ piacain.

— Az újság a nyomozás szolgá­
latában. Szerdai számunkban megír­
tuk, hogy a noviszádi ügyészség letar­
tóztatta Zajc Péter ügynököt, akit a 
lyublyanai államügyészség sikkasztás 
miatt körözött. A rendőrség táviratilag 
értesítette erről a lyublyanai ügyészsé­
get, ahonnan azonban az a válasz ér­
kezett, hogy már nem keresik Zajcot. 
Közben azonban Szabados István és 
Müller Marko petrovaradini kereske­
dők jelentkeztek a rendőrségen, hogy 
őke. tavaly ezer dinárral megkárosí­
totta Zajc Péter. A múlt évben mint a 
zagrebi Jugopharmacia ügynöke felke­
reste őket és francia pálinkákat adott 
el nekik. A Jugopharmacia el is küldte 
címükre a rendelt árukat, egy hónap 
múlva pedig felszólította, hogy egyen­
lítsék ki számlájukat. Szabados és Mül­
ler el akarták küldeni a pénzt, amikor 
Zajc hozzájuk jött és közölte velük, 
hogy ő is átveszi a pénzt. Mindketten 
át is adták tartozásukat és erről levéli- 
leg értesítették a céget. A jugophar­
macia azonnal közölte velük, hogy 
Zajc már nincs náluk és nincs jogo­
sítva pénzbeszedésre, igy nekik még 
egyszer meg kellett fizetniük az ezer 
dinárt. Zajcot a rendőrség átadja a 
noviszádi ügyészségnek.

— Árverezett a város. Az autó-

Itank megérkezésével feleslegessé vált 
egyik locsoló kocsit, továbbá egy tár­
sas kocsit 5 kiselejtezett lovat és 12 
pár kiselejtezett szerszámot tegnap el­
árvereztek a városi majorban. A lo­
csoló kocsit 7000, a társas kocsit 2500, 
az 5 lovat 15000, a 12 pár lószer­
számot pedig 4000 dinárért adtak el.

— Elrendelték a vizsgálati fog­
ságot Crvencsics és társai ellen. 
Skrebljin Ivan novisadi vizsgálóbíró 
ma délelőtt kihirdette a vizsgálati fog­
ságot Crvencsics Nikola novisadi biz­
tosítási hivatalnok és crnobrdói társai 
ellen. Crvencsics ellen azt a vádat 
emelte az államügyész, hogy a dél­
bácskai titkos kommunista mozgalom­
nak az élén állott és a bácskai falvak­
ban kommunista csoportokat szerve­
zett. Crvencsics és társai ügyében 
rövidesen megtartják a főtárgyalást.

— Két nagy tűz Budapesten. 
Szerdán este kilenc órakor a Teréz 
körút 15. számú ház tetején levő Mo- 
diano fényreklám kigyulladt. A tűzol­
tók minden erőfeszítése dacára sem si­
került a tüzet eloltani és az az pusz­
títva terjedt tova. Végre három órai 
megfeszített munka után sikerült elol­
tani a tüzet. A tűz alkalmával Vince 
Gyula tűzoltó életét vesztette, a ház 
kőpárkányzata lezuhant és maga alá 
temette. — Este negyed 11 órakor a 
kőbányai műtrágyagyár gyulladt ki és 
reggelig teljesen leégett. A tűzoltást 
úgyszólván teljesen lehetetlenné tette 
az éjszakai nagy vihar.

Színház
*

A Nemzeti Színház heti műsora:
Péntek : Josette a feleségem. 
Szombat: Onyégin Eugén. (A beo- 

gradi operaénekesek vendégszereplése.) 
Vasárnap délután : Az erdészleány. 
Vasárnap este : A cornevillei ha­

rangok.

Sport
*

Tréningkényszert!
A novisadi futballsport átkos tengő- 

dése sehogy sem tud zöldágra ver­
gődni. Csúfos vereségek, a közönség 
elmaradása, a hibáknak szóban és 
Írásban való feltárása nem segít a sa­
nyarú helyzeten. Minden sportember 
tudja, hogy a szervezetében megrend- 
szabályozott jelenlegi kerületi adminis- 
tráció mellett a játéknivó fejlesztésének
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egyetlen akadálya a játékosok tréning- 
hiánya. Jól tudják ezt a játékosok is és 
fejlettebb sportkulturáju városokban 
egyetlen tréninget sem mulasztanak el 
a saját érdeküket végre felismert játé­
kosok. A novisadi játékosok lustasága 
és lelkiismeretlensége ezen a téren is 
egyedülálló. Alig látni első csapatbeli 
játékost a tréningeken, pedig azok csak 
a nevükkel többé már nem tudnak 
imponálni.

Amint értesülünk, a kerület illetékes 
tényezői olyan tervezeten dolgoznak, 
amely a tunyaságban teljesen ellustult 
játékosokat és vezetőket is a rendszeres 
tréningek betartására kényszeríti. Az 
egyesületek intézői tréning-naplót tar­
toznak vezetni, amelyben a tréningek 
idejét, milyenségét és a résztvevő játé­
kosok neveit jegyzik fel. Ha valamelyik 
játékosról bebizonyul, hogy igazolatlanul 
marad távol a tréningekről, a válogatott 
csapat összeállításánál szóba sem jöhet, 
még ha tizenhatpróbás is a neve a 
futballvilágban. Az intézők figyelmét is 
felhívják erre a körülményre a csapat­
összeállításoknál.

*

Száraz visszajött Novisadra. Az
OSKV kitűnő csatárjátékosa, aki, mint 
ismeretes, a szegediek bajnokcsapatá­
ban játszott, tegnap reggel végleges 
ittartózkodásra visszaérkezett. A szim­
patikus játékos testi kondíciója és ele- 
gánciája kifogástalan.

A kerület választmánya ma, pén­
tek este rendes ülést tart.

Vasárnap délelőtt a Radnicski 
tréning mérkőzést játszik a Juda Mak- 
kabi csapatával.

Ötven százalék vasúti kedvez­
mény a sportolóknak. A közlekedés- 
ügyi minisztérium legújabb leiratában 
értesítette az államvasutak igazgatósá­
gát, hogy 50 százalékos vasúti kedvez­
ményt adjanak oly sport-egyesületek­
nek, amelyek leigazolt tagjai a beogradi 
alszövetségnek. Az 50 százalékos en­
gedményre minden leigazolt futballista, 
atléta stb. igényt tarthat akkor, ha leg­
alább 15 játékossal utazik. A leigazoló 
lapok a vasúti jegyváltó pénztárosánál 
felmutatandók, úgyszintén a névjegyzék 
is azokról, kik utaznak az állomás meg­
nevezésével.

Novisadi terménytőzsde
1925 március 12 

(Hivatalos jegyzések)
Búza bácskai 75 kg-os 2 százalé­

kos kötés 455 (300 mm).
Tengeri bácskai kötés 17750 (150 

mm), bácskai március—áprilisra dup­
likál kassza kötés 190 (300 mm), 
bácskai május—júniusra 21250—215 
(1000 mm), bácskai fehér 195 (100 
mm), bánáti május—júniusra sentai 
paritás kötés 215 (500 mm), szerémi 
duplikál kassza márciusra kötés 185 
(300 mm), szerémi április—májusra 
kötés 202’50 (600 mm), szávai hajó 
március—áprilisra kötés 190(4000 mm).

Búzaliszt bácskai nullás komb. kötés 
(100 mm), bácskai nullás g. kötés 670 
(100 mm), 5. szánni kenyérliszt kötés 
545 (100 mm).

Irányzat: lanyha.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.
FÓZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható c lap kiadóhivatalában.

SZÖLLÖSZÁLLITÓ KOSARAK, 5 kilós, fe­
deles darabja 21 -i dinár, GYÖKERES 

SZÖLLŐVESSZŐK Delaware (piros), Száz­
szoros (pomázi) 3 éves száza 200 dinár, ezre 
1800 dinárért kapható Jedlicska ny. tanács­
noknál, Senta. 326—3—0

• ••«
mérnökük és Építészek részére alkalmas

Másoló(copiEP)rama
70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Vendéglői asztalok,
kerti ésTonett székek,

■ sörapparát 1 csappal,I li pult 2 boros korsó-
I val, sörös és boros
I poharak, pohár áll-
9 vány és tányérok sza­

bad kézből eladók a

Lön öl de vendéglőben.
419-1-2_____________

—— ——«> —— magsam

lóforgalmu
vendéglő

házzal, berendezéssel és joggal együtt 
teljesen uj vásári sátor, nagy teke­
pálya és villanyvilágítással felsze­
relve stara Kaniián, a Piac­
téren 280.000 dinárért eladó. 

Bővebbet:
Apró Andrásnál, ugyanott.

413-1-3

árlejtés! hirdetmény.
A novisadi főügyészség az állami 

számvitelről szóló törvény 86—98. sza­
kaszai alapján árlejtést tart 1925. május 
10-ér. délelőtt 11 órakor a főügyészség 
hivatalos helyiségeiben (az Apelacioni 
Sud épülete, az udvarban balra) a kö­
vetkező fogház szükségletek megszer­
zése céljából:

490 szalmazsák, 850 ágylepedő, 150 
párna, 200 párnahuzat, 780 férfi ing, 
170 törülköző, 244 télikabát, 220 téli­
nadrág, 129 télisapka, 330 nyári kabát, 
210 nyári nadrág, 1.50 nyári sapka, 
210 pár cipő, 280 lószőrtakaró, 140 női 
ing, 100 kanál, 30 mosdótál, 50 fésű.

Az ajánlkozók kötelesek ajánlataikat 
lepecsételt borítékban legkésőbb d. c. 
11 óráig beterjeszteni. Utólagos vagy 
az előírásoknak meg nem felelő aján­
latoknak nincs helyük.

Az ajánlatok 10Ó dináros okmány­
bélyeggel látandók el.

10°/o óvadék az árlejtés napján fize­
tendő le.

A főügyészség irodája, 1925. évi 
március 5-én.

Közig. sz. 240—1925.
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FARKAS és DÜRBEOI
könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljeznicka ulica 30.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eijegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
Él ......— .........................................—

A LÉH JAKAB-féle

Jubilate Deo
(ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és 
bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen 
könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év 
alatt mindenfelé elterjedt. Úgy az iskolai növen­
dékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a leg­
kedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv 
tartalmazza az összes szükséges imákat és 
letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely 
énekek a legkedveltebbek és azért a legelter­
jedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek­
nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja 
finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél- 
vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány 
után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv-"és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai 

és irodai szerek is kaphatók.

Vásár hirdetmény.
A novisadi

országos állat és kirakodó vásár 1925. 
március 21., 22. és 23. Piros! utón a 
református temető mellett fog megtar­
tatni, melyre mindenféle állatnak vész­
mentes helyről leendő felhajtása sza­
bályszerű marhalevéllel meg van en­
gedve. Minden iparos és kereskedő, 
valamint az utazó iparosok és keres­
kedők, akik elárusitás céljából jönnek 
a vásárra, kötelesek iparigazolványukat 
magukkal hozni. Akik iparigazolványu­
kat nem hozzák magukkal, azoknak 
nem fog megengedtetni az árusítás a 
vásáron. Ez a rendelet úgy az idege­
nekre valamint a helybeliekre vonat­
kozik. Az árusító helyek kiosztása és 
ellenőrzése végett a vásárra jövő min­
den iparos és kereskedő köteles ipar­
igazolványát a vásári hatóság felhívá­
sára felmutatni. Akinek nincs ipariga­
zolványa, az nem kap elárusító helyet 
a vásáron. A vásártéren senkinek sem 
szabad árusító helyét elfoglalni, mig 
azt a vásár rendezésével megbízott 
tisztviselő meg nem határozza. Novisad 
szab. és kir. város rendőr kapitányi hi­
vatala, 1925. március 6.-án Főkapitá­
nyi hivatal.
T--L-I- Iiiiiir--! --1-i-ini------ 1--------------——

OGLAS.
Gradski Savét raspisuje ofertualnu 

licitaciju za prodaju zida br. 10, 16, 18, 
zgrade B, V, G, D, E, 2, Z, 1, J u Mos- 
tobranu (Brukäancu.)

Oni, koji nameravaju pismene po- 
nude dati, mogu uslove videti u gr. 
gradjevinskom odeljku (gr. kuéa 2 kát. 
vrata br. 36.) svaki ponedeljak, sreda. 
peták od 12—14 sati.

Pozivam preduzimaée, da svoje po-" 
nude do 12. marta 1925. god. 14. sati 
gr. Savetu predadu.

Nudioci imaju pre poőetka Ofertualne 
licitacije poloíiti kauciju od 10°/o po- 
nndene svote u Gradsku blagajnti i 
priznanicu priloíiti ponudi.

Íz sednice Saveta grada Novog Sada, 
dríane 21. februara 1925.
Broj: 4536. Jovan Lakié
adni. 1925. v. d. gradskog naíelnika.
o saBEH* «hwuhshbj» tmKsamumm «■wes *

FOJT
KAL APFESTO 

INTÉZET

NOVISAD
Njegoseva (Andrássy) 

ulica 9.

Takács és Klir
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 
árban. Tanoncok azonnal felvétetnek.

nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljczniika (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


